

2024年澳大利亚网球公开赛中，中国男女选手皆有亮点，单打、双打都有突破。在新的一年里首个大满贯中，中国网球延续了上升势头。

全面展现竞争力

中国网球延续上升势头

登顶大满贯或许只待时间

一姐就是一姐，夺得大满贯冠军只是时间问题。看过本届澳网郑钦文的表现后，完全可以得出这样的结论。

2022年澳网，首次征战大满贯成人赛的郑钦文就通过资格赛闯入到正赛阶段。首轮3盘战胜萨斯诺维奇，郑钦文生涯首次亮相大满贯正赛就取得开门红。两个赛季下来，澳网居然成了郑钦文大满贯成绩的下限。

本届澳网，郑钦文起步其实也不算顺利，

首轮面对美国球员克鲁格，她在先丢一盘的情况下完成逆转。第二轮对阵英国选手博尔特，郑钦文两盘横扫对手。至此，她在四大满贯都已经闯过第二轮关。第三轮在中心球场与同胞王雅繁上演“金花德比”，郑钦文3盘大战过关，“金花一姐”的实力当仁不让。第四轮对阵法国球员多丁，郑钦文不到59分钟就解决战斗，霸气外露。1/4决赛击败俄罗斯球员卡林斯卡娅，郑钦文不仅首次闯入半决赛，也

确保她将在澳网之后世界排名首次跻身世界前10。半决赛中，郑钦文两盘横扫本届澳网最大黑马穆斯特雷斯卡，首次跻身大满贯决赛。

2022年，郑钦文当选最佳新秀，2023年，她又获得进步最快球员奖项，再到2024年伊始澳网的表现，郑钦文的上升势头清晰可见。拿到大满贯冠军，从一开始就是郑钦文的目标，也是中国球迷的期待。

本届澳网，郑钦文用极具说服力的表现向全世界证明，她已经具备了成为大满贯冠军的能力，完成这个目标或许只是时间问题。

“7”无疑是中国网球本届澳网的关键数字——共有7位中国女选手参加单打争夺，多场比赛都被安排在7号球场……不过就成绩而言，7并未带来“好运”。

首个比赛日，两位中国球员白卓璇、王欣瑜都没能收获胜利。第三个比赛日，朱琳和袁悦也是在7号球场止步首轮。再加上在紧邻7号球场的3号球场上，王曦雨也输了球，中国女网在澳网的开局有些艰难。

白卓璇与阿瓦涅相的比赛，两人世界排名相差不多，白卓璇在比赛中一度占据优势，但关键时刻没有将优势转化成胜势，对手缓过一口气后，比赛形势发生了逆转。

王欣瑜对阵法国球员帕里的比赛，以及王曦雨与27号种子纳瓦罗的比赛都是打满3盘告负，两位中国球员在比赛中也都有机会，但都没能抓住。

朱琳和袁悦首轮比赛都是两盘告负，这两场也很可惜。袁悦对阵英国选手博尔特，两人世界排名基本相当，比赛中打得也是势均力敌。首盘比赛，袁悦在关键的第11局被对手破发，以5比7交出首盘，第二盘则是战至抢七后告负。朱琳的失利同样可惜，在与法国球员多丁的比赛中，朱琳根本没有发挥出应有实力，被对手连续攻击反手位，对手连续擦边的球得手，也影响了朱琳的士气。

这几位球员中，朱琳和王欣瑜都是种子选手，这样的结果无疑让中国球迷感到遗憾，但如果站在整个澳网角度，却不是孤立的。女单首轮中，就有5位备受期待的大满贯冠军球员被淘汰，止步首轮的种子选手更是达到两位数。虽然职业女子网坛现在竞争格局开放不是秘密，但本届澳网格外突出。

大满贯赛场是所有球员向往的舞台，能够登场球员们都会全力以赴。新年伊始，状态不稳在所难免，一些细微的差别也会导致比赛走向完全不同的结果。

这几位中国球员中有3位都是“00后”，袁悦出生于1998年，但她网坛生涯开始较晚。这些年轻球员都有广阔的成长空间，朱琳现在更像是处在一个调整期，她的竞争力在中国金花中仍属前列，未来有很大希望继续实现个人突破。

聚光灯外亦有亮点

在职业网坛赛场，双打和单打在关注度、奖金等方面不尽相同，但也是比赛的重要组成部分。大满贯赛场，双打比赛的积分和奖金都很有诱惑力，因此不少单打球员也会“试水”双打。

张之臻结束单打之后，在双打赛场高歌猛进。他与搭档马哈奇都不是专攻双打的球员，在面对专攻双打对手时，他们将自己的攻击力尽情释放，得到了不错的效果。1/4决赛两盘横扫贝哈尔/帕夫拉塞克后，张之臻成

为第一位在大满贯赛场跻身四强的中国网球男子球员，书写了新的历史。

女双方面，“果酱组合”的表现同样值得称道。郭涵煜与蒋欣玙首次联袂出战大满贯，连胜两场闯入16强。1998年出生的郭涵煜和1999年出生的蒋欣玙都很年轻，在双打方面拥有广阔的前景。

郭涵煜是成都大运会女单冠军，并担任中国体育代表团旗手。这次来到大满贯赛场，对她而言是新的起点，也激发了她更多信心。作为人选

中国网球协会备战巴黎奥运会女双运动员名单的球员，郭涵煜对于未来有着更高的追求。

同样迎来大满贯首秀的还有更年轻的韦思佳，这位2003年出生的年轻人今年首次参加大满贯，就在女单资格赛打到决胜轮。总结自己的表现，韦思佳说确实有遗憾，原本可以做得更好，但更多还是展示出乐观的心态。

无论是郭涵煜还是韦思佳，她们此前都以青少年球员的身份来到过澳网。这次参加成人组赛事，获得了完全不同的体验，本届澳网既是圆梦之旅，也是面向未来的新起点。

本届澳网共有两位中国男选手参加单打正赛，张之臻和商竣程都交出了不错的答卷。

商竣程在2023年澳网就有不错表现，他从资格赛一路突围打入正赛，并成为首位获得澳网男单正赛胜利的中国网协球员。本届澳网，商竣程获得外卡从正赛打起，首轮比赛就遇上了“老对手”麦克唐纳德，两人去年在珠海交过手，商竣程遗憾告负。这次再碰面，比赛依然胶着，商竣程经过5盘鏖战获胜。

追平去年的成绩后，商竣程在第二轮的表现更加激动人心。他与印度球员纳加尔的比赛不仅激烈，而且极具看点。中国和印度是世界人口最多的两个国家，从这个角度看这场比赛堪称“地球德比”，这也是大满贯男单赛场首次上演中印对决。

场上球员激烈对决，场下两国球迷的呐喊声此起彼伏，国旗随着比分变化不断挥舞，现场声势也让很多观众感到惊讶。最终商竣程在先丢一盘的情况下逆转对手，打进澳网32强，再次刷新了中国网协球员在澳网男单比赛中的最好成绩。

经过两场激动人心的比赛，商竣程迎来了在中心球场挑战顶尖球员阿尔卡拉斯的机会。比分上双方差距很大，商竣程因为身体原因在第三盘退赛，结果有遗憾，但更多的还是看到了积极的一面。商竣程赛前就坦言，对手年龄只比自己大一点，但已经是巡回赛上最好的球员之一，会以享受的态度来比赛。

在与阿尔卡拉斯真刀真枪对阵后，商竣程对顶尖选手在大满贯赛场的真实战力有了切身感受。他认为，阿尔卡拉斯能在中场把角度打得非常开，又有速度把球救回来，发球很好，变化也多，这与其他球员完全不同。商竣程希望下次交手会有更好的表现，未来自己也能成为这样的球员。

优秀球员要通过高质量比赛打磨出来，本届澳网商竣程不仅实现了突破，更提高了自己的认知，这对他的未来很有帮助，毕竟他今年只有19岁。“本届澳网的收获就是赢得了我的5盘首胜，和众多排名前50的球员交手，学到了很多。”商竣程在总结澳网之旅时说。

张之臻本届澳网也迎来突破。单打首轮，张之臻以3比0战胜阿根廷选手科里亚，拿到个人职业生涯澳网正赛首胜。虽然第二轮未能战胜对手，但相比过去两年都连续止步首轮，这次在澳网的成绩也是一个新的开始。

本版撰文 本报记者 马艺欧

本版供图 新华社

男网突破没有终点

归来的她带来惊喜

卡努，王雅繁两盘横扫对手晋级，信心进一步提升。

与郑钦文在第三轮的比赛更是为中国球迷津津乐道。两位中国球员在澳网中心球场上演德比本就是历史首次，比赛打得又非常精彩，王雅繁面对当下的“金花一姐”充分展现了自己的特点，3盘鏖战打到决胜盘抢10，那场比赛可以说没有失败者，胜利的是中国网球。

王雅繁在本届澳网的表现，无论对她的个人生涯还是站在中国网球角度都是很好的激励。作为一位曾经世界排名前50，并被认为是有可能冲击前30的球员，王雅繁的世界排名在2021赛季结束时下降到第300位，2022赛季年终排名则是418位，结合当时她的身体状况，很多人猜测她可能会就此远离巡回赛。但2023年王雅繁逐渐回到巡回赛

后，不断重拾竞争力，年终世界排名第97位，较前一年提升了300多位。

在这一年，外界看到了一个更加松弛的王雅繁。她说，5年前自己的世界似乎只有网球，输赢和结果很重要，但现在网球只是生活的一部分，无论输赢都不会影响生活本身，重要的是做好过程。输也是一场比赛而已，赢也不会改变太多。

王雅繁坦言，前两年自己考虑过退役，在思考为什么要坚持打职业网球时，还是有很多不舍，尤其是看到很多自己曾经赢过的球员后来发展得都很好，难免有一些不甘心。家里人的支持，也是她坚强的后盾，可以很好地面对职业赛事的挑战。



商竣程在比赛中回球。



王雅繁在比赛中。



张之臻为自己加油。